

中央生态环保督察进行时

# 百姓利益无小事，积极整改见成效

湖南日报·新湖南客户端记者 彭雅惠

4月19日，中央第六生态环境保护督察组进驻湖南两周，受理并交办了1271件来自全省各地的生态环境保护方面来信来电举报。

百姓利益无小事。围绕这些群众反映强烈的问题，我省件件落实、立行立改，务求实效，切实提升人民群众的获得感、幸福感、安全感。

## 回应百姓期盼，立即改

“长沙市高新区保利麓谷林语小区附近垃圾站，臭气严重扰民。”“芙蓉路快速化改造后噪声扰民。”

“衡阳市阳光美城小区，群众投诉小区附近餐饮店没有配套环保除油烟设施，导致油烟污染严重。”

垃圾臭气、深夜噪声、油烟熏绕……追求美好生活，百姓们期盼尽早解决这

些日常生活“瑕疵”。

接到交办信访件，各地各级各部门立即开展实地调查核实。

长沙高新区麓谷街道环委会责令保利物业公司立即进行垃圾清运，冲洗垃圾站，及时做好清运消杀，要求今后定期喷洒除臭药剂。

长沙市公共工程建设中心表示，芙蓉路快速化改造工程(长沙段)噪声超标路段已设计声屏障，目前声屏障施工已启动招投标程序，计划今年6月底安装完成。为从根源上控制噪声源的产生，该中心联合交警部门，在芙蓉路快速路沿线增设限制大型货车上桥及处罚超速车辆的限制标志及监控设施，加大限货限速的管制力度。

衡阳市要求阳光美城小区餐饮单位严格按照标准安装使用油烟净化设施，并加大应用环境监测技术等手段，强化常态化监管，全力根治油烟污染问题。

## 建章立制，长久立

谈及多个晚上闻到松木工业园传出异味的心理阴影，家住衡阳市石鼓区光明社区鸿豪城的张女士忍不住落泪。

松木工业园化工园区内有20多家企业需排放硫化物、有机物、氯化物等多种废气，对附近居民小区造成影响，鸿豪城就是其中之一。

收到交办信访件，衡阳市松木经开区组织相关部门和环保专家组成联合调查组进行核查，发现松木工业园区内16家重点涉气企业已实施了超低排或特别排放限值改造，但部分企业存在违法违规操作，如衡阳市鸿宇化工有限公司，氯化铝成品仓库窗户没有紧闭、负压没有进行有效收集，导致氯化铝产品潮解泄漏氯气；衡阳市嘉励运动器材有限公司上漆工序有机废气处理设施集成箱循环水泵发生故障未及时修理，处理设施不能正常运转。

衡阳市决定对这些企业立案处罚。

“对于松木工业园异味扰民，要坚持源头治理、系统治理、长效整改。”衡阳市市长朱健介绍，目前，已部署按照“一企一策”原则，对园区内企业继续开展异味污染物深度减排改造；规划在园区安装“电子鼻”在线监测仪，并聘请环保管家，加强巡查检查，及时公开监测结果。

郴州市永兴县群众向中央生态环境保护督察组举报，当地油麻镇政府开办铅锌矿，排放矿业废水污染饮用水水源。永兴县当即进行调查，发现被举报的矿企已于2012年1月自行停止生产，当地居民饮用水也符合国家标准。

为确保群众生活用水安全，永兴县决定不定期对被举报铅锌矿进行巡查，严防该企业违规启动生产，同时举一反三，对永兴县范围内所有企业加大监管力度，督促企业严格落实各项污染防治措施，确保不对周边环境造成水土污染。

## 群众信访举报转办和边督边改公开情况一览表

2021年4月9日，我省收到中央第六生态环境保护督察组第三批转办信访件9件，按要求交由相关市州办理，现将办理情况予以公开。

序号	受理编号	交办问题基本情况	行政区域	污染类型	调查核实情况	是否属实	处理和整改情况	是否办结	责任人被处理情况
1	D2HN202104080063	荣华乡荣华村沙田砖厂占用耕地，破坏植被，无环保设施，造成空气污染。	娄底市	大气	4月10日，新化县组织县科工信局、县自然资源局、市生态环境局新化分局、县林业局、荣华乡人民政府等相关单位调查核实，该举报情况属实，其中反映“荣华村沙田砖厂占用耕地，破坏植被”问题属实，反映“无环保设施，造成空气污染”问题不属实。	部分属实	<b>处理情况:</b> 2020年9月10日，荣华乡人民政府安排工作组对该砖厂断水断电，督促其对生产厂房和轮窑进行彻底拆除，荣华砖厂已于2020年9月断水断电，砖窑、料棚及其附属建筑物全部拆除，土地已平整到位，达到复种条件。 <b>整改情况:</b> 新化县成立了整改专班领导小组；制定了《新化县荣华乡沙田砖厂环保交办专案整改方案》，加快厂区内杂物的清理，对原厂区进行复垦复绿。	未办结	无
2	D2HN202104080062	娄底市新化县文田镇杨家山非法开采瓷土矿，严重破坏生态环境，曾向中央环保督察组、省环保督察组举报过，一直未得到解决。	娄底市	生态	4月10日至12日，新化县组织县自然资源局、林业局、水利局、生态环境局、文田镇调查核实，该举报情况属实。其中反映“新化县文田镇杨家山非法开采瓷土矿，严重破坏生态环境”问题属实，反映“曾向中央环保督察组、省环保督察组举报过，一直未得到解决”问题属实。	属实	<b>处理情况:</b> 2020年以来，新化县林业、水利、生态环境等部门对新化县御玖凌矿业有限公司、新化县大田瓷土有限公司两家企业非法毁林、未验先投、未落实水土保持措施等违法行为进行了立案处罚，责令整改。 <b>整改情况:</b> 新化县大田瓷土有限公司已退回界内，越界区域已复绿；新化县应急管理局已函告县科工信局对新化县大田瓷土有限公司停止供电；督促两家企业对非法损毁林地进行生态恢复，按照水土保持方案落实水土保持措施。	未办结	无
3	X2HN202104080004	原湘潭市制革厂(现已破产)连续9年将含六价铬制革废渣处理至姜娄镇大池村百家组居民自家田内，污染农田、水库及居民饮用水。	湘潭市	土壤	4月9日，雨湖区组织生态环境局、姜娄镇现场调查核实，该举报情况属实。	属实	<b>处理情况:</b> 雨湖区人民政府2017年开始，多次委托检测公司对投诉人住家周边土地进行土壤采样检测，检测报告均显示未发现铬污染事实。期间，雨湖区人民法院、湘潭市中级人民法院均审判判决驳回投诉人起诉。 <b>整改情况:</b> 无	办结	无
4	D2HN202104080057	湘潭市湘潭县排头乡新冲村楠木组山上一处私人非法开采的锰矿(无许可证、无环保设施)，造成山间泥石流及山下水库重金属污染。	湘潭市	生态	4月10日、11日，湘潭市生态环境局湘潭县分局会同排头乡负责人到该公司现场核实。经查，私人非法开采情况属实；“造成山间泥石流及山下水库重金属污染”情况不属实。	部分属实	<b>处理情况:</b> 湘潭县排头乡政府组织相关站、所及村组负责人深入该公司所在的村组做好群众工作，自然资源部门要求该企业严格按照“绿色矿山”标准进行建设，湘潭县生态环境分局对楠木冲水库及矿区上游水渠、下游水渠进行采样，结果正在分析。 <b>整改情况:</b> 该企业对原露天堆放的锰矿石进行清理，现场进行了复绿。	未办结	无
5	X2HN202104080006	湘潭磷矿有限公司2018年2月9日至2021年1月三年间无安全生产许可证下假整改、真生产涉嫌非法开采，越界开采(借开磷矿之名，盗取片石资源)。开采挖矿破坏生态环境，造成矿山裸露，水土流失；磷矿石随意堆放，引起大气污染和辐射危害；使用化学膨胀剂，严重污染水体和居民饮用水。2020年省环保督察组回头看在市政府网站上公布的调查核实情况“未开工”，情况不实。	湘潭市	生态	4月9日，湘潭市生态环境局湘潭县分局会同相关部门现场核查，反映情况部分属实。其中“越界开采(借开磷矿之名，盗取片石资源)”的问题属实，其余问题不属实。	部分属实	<b>处理情况:</b> 湘潭县自然资源部门对该企业越界开采行为进行立案查处；湘潭县人民政府责成排头乡人民政府和相关职能部门做好民企矛盾纠纷化解工作，并加强日常巡查和监管力度。 <b>整改情况:</b> 目前该企业已停产，正按照应急管理部门安全生产整改要求进行矿区整改；正在编制《绿色矿山建设方案》，评审通过后方可复工进行标准化建设。	未办结	无
6	D2HN202104080036	云阳街道办事处前农村搞“一刀切”，要求前农村村民不能养鸡养猪。	株洲市	其他污染	4月11日，茶陵县畜牧水产事务中心、云阳街道办事处和前农村居委会组成联合调查组，到前农村部分居民家进行现场调查核实，该信访举报反映的问题不属实。	不属实	无	办结	无
7	D2HN202104080026	2018年，在沙坪村非法经营的造纸厂在生产时非法排污，导致土壤重金属污染和水污染，农田不能种植，造成合作社重大经济损失。	郴州市	土壤	4月9日至12日，桂阳县公安局、检察院、市生态环境局桂阳分局、县农业农村局、黄沙坪街道联合调查核实，该信访举报反映的导致土壤重金属污染、水污染和造成合作社重大经济损失问题属实。“农田不能种植”问题不属实。	基本属实	<b>处理情况:</b> 郴州市生态环境局桂阳分局对李海雄汇浆点多次进行立案查处、罚款，移交县公安局处理；2020年7月22日市生态环境局桂阳分局委托相关机构对李海雄排放污水对合作社周边水源、土壤进行检测鉴定。2021年1月出具污染鉴定评估报告。 <b>整改情况:</b> 下一步将完善合作社种植基地污染鉴定报告，根据鉴定报告由县公安局对李海雄污染环境案依法作出进一步处理。	未办结	无
8	D2HN202104080011	湖南有色新田岭钨业有限公司采矿导致山体滑坡，村民房屋开裂，居民住所没有安置、破坏居民饮用水渠道，稻田无法耕种。	郴州市	生态	4月10日至11日，经北湖区自然资源局、生态环境、水利、农业农村、应急管理、住建等部门和石盖塘街道办事处联合调查核实，该信访举报件反映的问题属实。	基本属实	<b>处理情况:</b> 北湖区自然资源局委托对塌陷区域的农田恢复做了设计预算和评估，确定了农田核心塌陷区面积1亩，牵连周边稻田面积共5亩；北湖区住房和城乡建设局委托对新田岭公司采矿地点周边的16户农户房屋进行了安全性鉴定，16户房屋鉴定结果为A级房屋1栋、B级房屋9栋、C级房屋4栋、D级房屋2栋。 <b>整改情况:</b> 北湖区自然资源局已对塌陷区域的农田制定恢复设计方案，恢复工作将由新田岭公司出资，石盖塘街道办事处组织施工人员进行实施。北湖区将按照《新田岭矿区下海南冲组、坦水岭组上湾部分村民搬迁实施方案》，组织相关部门和石盖塘街道完成2户D级房屋的搬迁补偿和14户村民房屋修缮加固工作。	未办结	无
9	D2HN202104080041	1.株洲天元区群丰镇长岭社区第九组冶炼厂(铅锌)对当地污染非常严重，当地水质受重金属污染，无法饮用，农田受污染，无法耕种。 2.天元区政府引进碎石加工、混凝土加工厂，造成扬尘、噪音污染，曾向市乡镇反映，也曾向天元区政府信访局举报过。	株洲市	噪声、土壤	4月7日，经株洲市生态环境局天元分局进行现场调查核实，问题1举报情况不属实，问题2投诉情况属实。	部分属实	<b>问题1处理情况:</b> 要求现有企业株洲市亿丰新材料有限责任公司加强管理，持续保持各项污染物达标排放；对群丰镇长岭冶炼小区历史遗留的污染问题分阶段进行综合治理。 <b>整改情况:</b> 无。 <b>问题2处理情况:</b> 株洲市生态环境局天元分局已于2021年3月对该企业违法行为进行立案处罚，责令该公司加快建设基础设施，污染防治设施未建到位不得生产。 <b>整改情况:</b> 该企业已按要求进行停产整改。	未办结	无

## 湖南日报评论员

“社会主义好，社会主义好！社会主义国家人民地位高……”这首曾耳熟能详的红色歌曲，生动体现了“站起来”后的中国人民对党的领导、对社会主义制度强烈的自豪感。今天，重温这些红色歌曲、红色故事、红色经典，仍能深切地体会到当时人们的真情实感，触摸到那个年代的时代脉搏。

当前，党史学习教育进入了“学史增信”的专题学习阶段。“学史增信”，一个重要内容就是增强、坚定对中国特色社会主义的信念，进一步弄懂“没有社会主义，不能救中国；没有中国特色社会主义，不能发展中国”的历史逻辑。

鸦片战争爆发以来，曾经的“天朝大国”一败再败，中华文明节节败退，一代代志士仁人卧薪尝胆、前赴后继，却始终没能让中华民族摆脱任人宰割的悲惨命运。伴随十月革命的炮声，马列主义犹如穿透黑暗的霞光，给正在苦苦探索救国救民道路的中国先进分子指明了方向。以中国共产党登上政治舞台为标志，中国人民开始从精神上由被动转为主动，中华民族开始艰难地但不可逆转地走向伟大复兴。

经过一百年的奋斗，我们党团结带领人民在一个有着几千年封建专制历史的国家，实现了最广泛的人民民主，人民真正成为国家、社会和自己命运的主人；社会主义的新中国在一穷二白的基础上，创造出了经济快速发展、社会长期稳定的两大奇迹，仅用了几十年时间走完了发达国家几百年走过的工业化历程，跃升成为世界第二大经济体，综合国力、科技实力、国防实力、文化影响力、国际影响力显著提升；我国人民生活由温饱不足到全面小康，整体上彻底摆脱了绝对贫困，成为世界上中等收入人口最多的国家；我国长期保持和谐稳定、人民安居乐业，成为国际社会公认的最有安全感的国家之一。

百年沧桑巨变，百年人间正道。所有翻天覆地的变化，都源于当年人们齐声唱“好”的党领导的社会主义制度、社会主义道路。

开展党史学习教育，重温被历史一再证明了的真理：中国特色社会主义符合中国国情，中国特色社会主义道路是当代中国大踏步赶上时代、引领时代发展的康庄大道，是能够引领中国进步、增进民生福祉、实现民族复兴的唯一正确道路。

中国特色社会主义伟大事业，犹如一部鸿篇巨制，需要一代又一代人接续奋笔书写。习近平总书记在党的十九大报告中指出，经过长期努力，中国特色社会主义进入了新时代，这是我国发展新的历史方位。

新的历史方位，新的奋斗目标。增强对中国特色社会主义的信念，就应当通过党史学习教育，更加厘清新时代坚持和发展什么样的中国特色社会主义、怎样坚持和发展中国特色社会主义的理论逻辑；更加深刻理解习近平新时代中国特色社会主义思想，对坚持和发展中国特色社会主义伟大事业的思想引领；更加自觉地增强“四个自信”，保持政治定力，坚持实干兴邦，奋力谱写坚持和发展中国特色社会主义新篇章。

“全党要坚定信心、奋发有为，让中国特色社会主义展现出更加强大的生命力！”这是党的十九大向全党发出的战斗号令。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，从百年党史中汲取奋进力量，坚定不移地坚持和发展中国特色社会主义，在中华民族发展史上书写新光荣，在世界社会主义发展史上铸就新辉煌。

◀◀(紧接1版①)我们要准确把握形势，正确引导预期，抢抓发展机遇，进一步增强做好经济工作的信心和决心，进一步巩固经济复苏态势，保持经济运行在合理区间。

会议强调，要紧盯目标任务，突出工作重点，扎实有效做好下阶段经济工作。要加快打造“三个高地”，把打造“三个高地”落实到经济社会发展全过程各方面，聚焦产业链现代化、关键核心技术攻关、重点领域改革开放等再安排一批重大项目，着力优化营商环境，持续做强大企业、培育小巨人。要牢牢扭住扩大内需战略基点，努力扩大有效投资，激发居民消费潜力，加快农村电商和城乡流通体系建设，以庆祝建党100周年为契机推出一批重点红色文化旅游活动，推动各类开放平台提质升级增效。要统筹城乡区域协调发展，全面推进乡村振兴，坚决防止规模性返贫，牢牢粮食安全重任，推动县域经济发展，加快构建“一核两副三带四区”区域经济发展格局，推进湘赣边区域合作示范区建设。要加强生态文明建

设，抓紧抓实中央环保督察发现问题整改，继续开展污染防治“夏季攻势”，抓紧制定我省碳达峰行动方案，统筹推进长江干支流污染治理岸线治理，扎实推动长江经济带绿色发展。要统筹发展和安全，切实改善民生和维护社会稳定，抓好就业、教育、医疗、住房、卫生、社保等各项民生事业，深入排查各领域风险隐患，大力建设平安湖南。

会议强调，要加强党对经济工作的领导，狠抓工作落实落地。今年是建党100周年，又是换届之年，全省上下正在进行党史学习教育和政法队伍教育整顿，正在接受中央环保督察，各方面工作任务非常繁重。各级党委要担当好把握大局、把准方向的责任，加强学习、提高本领、“弹好钢琴”，统筹抓好发展与安全两件大事，确保各项工作落实到位。广大党员领导干部特别是各级“一把手”要狠抓落实，着力聚人才、抓项目、强实体、拓财源、攻难关、破瓶颈，促改革、优环境，真正成为政治上的明白人、干事创业的带头人、老百姓的贴心人。

## ◀◀(上接1版②)

会议原则通过《湖南省水利工程条例(草案)》。会议指出，要完善水利工程管理体制、加强水利工程管理、科学发挥水利工程综合效益，为水生态永久平衡、水资源永续利用、人民群众永世安宁提供法律支持。

会议原则通过《湖南省无障碍环境建设五年行动计划(2021-2025年)》。会议强调，要认真践行以人民为中心的发展思想，将无障碍环境建设纳入经济社会发展规划，作为保障和改善民生工作的重要内容，统筹规划、突出重点、建管并举，全面提升无障碍环境建设水平。要坚持无障碍设施建设与城市建设、旧城改造、文明城市创建、旅游开发等有机结合，突出重点区域、重点领域，抓好一批示范城市、示范区域、示范路段、示范项目，不断满足残疾人、老年人等群体对美好生活的向往。

会议原则通过《关于湖南省契税法适用税率等事项的决定(草案)》。会议强调，要坚持税收法定、依法行政，突出系统观念、问题导向，强化制度执行、部门协作、政策宣传，切实提升契税征管工作质效。

会议听取了全省塑料污染治理有关情况汇报。会议强调，要深入贯彻落实习近平生态文明思想，把塑料污染治理作为深入打好污染防治攻坚战和推动高质量发展的的重要内容，抓住生产、流通、消费、替代、回收处置等关键环节，突出重点产品、重点行业、重点场所，建立长效机制，推进资源化利用、污染治理，共建蓝天、地绿、水清、土净的美丽湖南。

# 百年沧桑巨变 百年人间正道

## ——学史增信系列谈之一